

HORAS DE DESPACHO  
Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.  
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	

## Política local

### Los Reformistas

Conforme á la convocatoria circular, el sábado 4 de la noche de la noche se reunió en Junta general el partido reformista para tratar de la orientación que debía seguir y proceder á la constitución definitiva del Comité del partido.

Presidió el acto el jefe del partido en Mallorca don Jerónimo Pou.

La reunión duró cerca de dos horas manifestándonos al terminar que se había entablado amplia deliberación en la que había intervenido los señores Pou, Trián, Pons, Castañer y Cíer sosteniendo el señor Pou que el partido reformista no podía ir del brazo de los mauristas en ninguna contienda electoral y si se acordaba, él iría en contra.

El señor Trián sostuvo que el partido no debía determinar en los actuales momentos pactos ni alianzas con los demás partidos por entender que las circunstancias actuales no son lo suficiente claras para hacerlo, y que por lo mismo no debía tomar resolución alguna.

El señor Pons rubstendiendo lo dicho por el señor Trián sostuvo que el partido no debía ir á buscar alianzas con los liberales de cuyo partido tienen ó en sus solicitudes, sino esperar que esta las solicite de nuevo para aceptarlas.

El señor Castañer dijo que el partido debía observar una actitud independiente no aceptando paces pactos con los partidos de las derechas, á los que deba procurar mantener en constante división.

Al final se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Considerando que las circunstancias actuales no son lo suficiente claras para determinar pactos ni alianzas con los demás partidos teniendo á la situación que todos atraviesan se acordó no tomar resolución alguna dedicando todos los esfuerzos y energías á conseguir y reclutar fuerzas propias organizando los distritos para luchar en las próximas elecciones en la confianza de que cuando así será mayor su valer en el campo político y mejores sus condiciones para pactar el convenio electoral que estime más conveniente á los intereses del país y de nuestro partido.

Este acuerdo tiene el carácter de local pues en lo que á la política general se refiere se seguirá y cumplirá las reservas las órdenes y seguirá las orientaciones trazadas por su ilustre jefe don Melquíades Álvarez y por los organismos centrales.

2.º El Partido Reformista acuerda al mismo tiempo declarar que está en lucha permanente con los partidos de la derecha y especialmente con la política de caciquismo.

El primero de dichos acuerdos fue tomado por unanimidad y el segundo por mayoría de votos.

Seguidamente se procedió á la constitución definitiva del Comité quedando elegidos vocales del mismo los señores Pons, Pou y Obrador formando el comité.

Don Francisco Ruiz, don Pablo Vadell, don José Quevedo, don José Aguiló de Son Servera, don Miguel Obrador, don Juan Trián, don Francisco Gascón, don Francisco Meliá, don Francisco Barcelé y don Guillermo Miró.

Y se dió por terminado el acto.

### Los conservadores en Manacor

Ayer se celebró en la Ciudad de Manacor la inauguración del nuevo Centro Conservador, instalado en el espacioso local de planta baja y primer piso de la Casa Remolins.

A las tres de la tarde salió para Manacor de frente el Gobierno civil, la Comisión del partido conservador de Palma que debía asistir á dicho acto formada por el Gobernador civil de la Provincia señor Martínez Campos, el Diputado á Cortes don José Socías, el Presidente de la Diputación Provincial, don Juan Massanet, el Alcalde de Palma, señor Saru, el Concejal señor Mir, don Mariano Massanet, don José Sureda Lliteras, don Pedro Ferrer y Gibart.

Asistieron también invitados al acto, representantes de los periódicos *La Última Hora*, *El Correo de Mallorca* y *La Almudaina*.

El viaje se verificó sin el menor contratiempo llegando á Manacor á las cinco y media.

Los expedicionarios fueron recibidos por un numeroso gentío que llenaba por completo la ancho calle en la que está instalado el nuevo Centro Conservador.

Al bajar á aquellos del coche sonaron muchos aplausos y vitores á S. M. el Rey, al partido Conservador, al Gobernador y á los señores Socías y Massanet.

Se adelantaron á saludar dichos señores el jefe del partido local señor Servera, el Alcalde señor Truyols, el Juez municipal señor Riera, el abogado don José Oliver los propietarios don Francisco Ordinas, don Antonio Billoch, don Mateo Melis y otros muchos.

Después de los saludos de rubrica se dirigieron al local de lo que fué Teatro Fenicias el que estaba materialmente alquilado de gentío cuando los palcos de preferencia elegantes y distinguidos señores y señoras.

Los comisionados fueron recibidos con una nutrida salva de aplausos.

Entre los asistentes figuraban representaciones de Capdepera, Artá, Son Servera, San Lorenzo, Petra y Montañir.

El estrado donde se colocaron los expresados señores estaba adornado con las banderas nacional y mallorquina entrelazadas destacándose en el centro el retrato de S. M. el Rey.

Abierta la sesión el jefe local señor Servera hizo la presentación de los

arriar la bandera del partido conservador para sustituir con el gón de una sospechosa ciudadanía; tan sospechosa que busca de intento la noche y la azotea para manifestarse. (Oración.)

Buvidas los tengo á los que vivís fuera de Palma y podéis oponer vuestra sana pagesta á esa ciudadanía averdada, manifestada por el ruido de un caracol marino.

Merecemos el anatema de los que se ofrecen como monopolizadores de la honra ajena, según estos nuevos apóstoles de la ciudadanía, quienes fiados en la facilidad con que en política se pierde la memoria, olvidan que ellos fueron los que procuraron que para salvar nuestra dignidad no convirtiéramos con ellos, aun cuando allí y aquí y siempre rindamos el debido homenaje al ilustre patriota don Antonio Maura, para quien he de mantener siempre una gran veneración; á quien seguimos durante treinta años muchos de nosotros en el poder y en el desierto y le seguimos mejor que sus nuevos intérpretes de quienes nos apartamos porque sus procedimientos, si no son desafortunados pugnaban con todo lo que afecta á las ideas que estimamos conservadoras y quejimon brecederas, no así como los hombres.

Nuestra decisión fue tan justa como justificada y necesaria: O tuvimos el apoyo y la aprobación general y ahora, después de cuatro meses, combates con calambres lo que á raíz del suceso no se atravesó á combatir, empujando todos. (Grandes aplausos.)

Tantas veces como sea preciso recordaremos la memoria á quienes les conviene haberla perdido (voces de bravo y muy bien.)

Así seguimos bajo la gloriosa bandera conservadora, que representa el respeto para todas las ideas, la vida y la paz sin retrocesos ni cobardías, más pujantes á medida que seamos objeto de esas injustas injurias, porque el odio y las injurias acrecienta al ofendido.

A todos nos oír y nos seguiremos laborando para el bien devolviéndolo al mal y en los años que me restan de vida seré tan vuestro como lo fui siempre en mi vida política. (Grandes y prolongados aplausos.)

Se levantó el señor Gobernador, y mientras duraba la ovación que se le hizo se impresionó con magnifico una placa fotográfica.

Dijo que debía consignar que sentía no poderse expresar en mallorquín pues aunque lo enmendaba perfectamente no lo ha llegado á hablar.

Mi cargo me impide expresarme pero como a buen entendido pocas palabras bastan, estoy seguro que apreciarán en un justo valor lo que voy a decir y entre palabra y palabra deducir lo que no he de decir.

Añadió que no hay mal que por bien no venga, según el refrán. Por eso los que han intentado canjarse alguna contrariedad días pasados, me proponen ahora la satisfacción de nuestro constante afecto sea hoy más cariñoso como queriéndonos como de impertinencias á que no he dado importancia, conocido su origen y sus autores, y que no han tenido más importancia que la acústica fastidiándose la suvenenada intención de los que jadeantes han terminado por rendirse ante el ridículo.

He dicho que solo os diría dos palabras y son las siguientes: El Gobierno con cuya representación me honro se siente orgulloso y agradecido de la reorganización de los conservadores mallorquines tan valiosa no solo por el prestigio y honorabilidad de todos ellos (Aplausos.) Si autores, por la honorabilidad y el prestigio de los conservadores mallorquines, pésele á quien le pese.

Y puesto que aquí me encuentro no he de pasar esta ocasión sin que yo la saludé á Vds. en nombre del Gobierno y las significo que como delegadouyo he venido de vivir comprometido por el ideal común y por el retroceso afecto.

He de consignar también el agradecimiento á los liberales de Manacor que en la ocasión aludida antes, me han testimoniado cariñosamente su afecto.

A todos me ofreció como Gobernador y á parte del cargo como amigo, pues mallorquín por vocación he de convivir constantemente con vosotros procurando vivir largas temporadas en Mallorca cuando cese de Gobernador.

Y termino, dijo, conmiendo el sentir de mi espíritu en un muy sentido viva á Manacor, que fué contestado por todos.

También se dieron vivas al Rey, al Gobernador y á los señores Socías, Massanet y al Alcalde de Palma.

Se acordó dirigir telegramas de salutación á S. M. el Rey y al jefe del Gobierno.

El Alcalde de Manacor señor Truyols dijo que después de los discursos pronunciados solo le restaba dar las gracias á todos por su visita pues resultaría pobre cuanto intentase decir.

Propuso y fué acordado por aclamación colocar el retrato de don Bartolomé Servera en el salón de actos de la sociedad.

Se repitieron los vitores dándose por terminado el acto.

Seguidamente se transmitieron á Madrid los siguientes telegramas: «Mayordomo Mayor, Jefe Superior de Palacio.

Al inaugurar hoy en esta ciudad el Casino Conservador, todos los socios se enorgullecen de levantar su voz entusiásticamente al grito de «Viva el Rey!»

«Presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Gobernación.

Al inaugurar el Casino Conservador de esta ciudad nos honramos cumpliendo el deseo anhelado de sus 450 socios en reiterar á V. E. la inquebrantable adhesión respeto y afecto.»

Firmados dichos despachos los señores don José Socías, don Bartolomé Servera y don Monserrate Truyols.

Terminado el acto los comisionados fueron obsequiados con heladas y pastas.

Al emprender el regreso fueron despedidos con vivas y aplausos.

El viaje de retorno lo verificaron por Felanitx al objeto de saludar al Capitán general Bzomo, señor de Borbón que se encontraba ayer en dicha ciudad y para felicitarle por el éxito de las maniobras realizadas por las tropas en Son Servera bajo su dirección. Jamás ni quien las secretaba.

Para los que habíamos presenciado el caso de los sucesos, por cuantos habíamos adivinado propósitos atentatorios á la libertad de nuestro partido, para los que protestáramos de que se amparase el despojo de nuestros privados derechos, para cuantos sentimos en nuestra faz el contacto de la mascarilla del cloroformo con que se quiere insensibilizarlos y los rechazos mal veces por quienes sintieron la fuerza de la imposición sobre la colectividad para llevarla como ganado trahastando fuera del límite de que se podía tener aquella congregación en que la perfidia seca de afectos y de escrupulos trataba de enhebrar insidiosas acusaciones con fogigios agravios no reparados, para encubrir de terminaciones que de momento no convenia descubrir y que luego han quedado públicamente afirmadas.

Toda aquella literatura enortijada y melancólica que ha caracterizado la última parte del proceso, como aquella apelación del jefe que luego quedó desierta no era sino un ardido delatoro que las circunstancias electorales hacían creer conveniente.

No, no es verdad que las discrepancias políticas generaran en cuestiones personales, jamás por nuestra parte se traspasó el límite del terreno ageno. No, no es cierto que los intentos de estridente hostilidad á la política imperante provocase la separación; nunca creímos nosotros que el apoyo gubernativo nos deshonrase al ese apoyo se ofrecía en atención y honor á nuestro jefe, pero luego á precio de acomodamiento de abdicaciones, eso no podía compaginarse con nuestro amor á Maura y nuestra dignidad política.

Y que eso se intentaba, podemos afirmar por quienes lo han probado son ellos, los otros los que para con servarlo han tenido que hacer pública y oficial negación de mauristas en el primer acto de su actuación colectiva. (Aplausos.—Voces de bravo. Aclamaciones que se repiten con frecuencia.)

Yo creo firmemente que el fenómeno político local que estudiamos es una extensión de aquello que nuestro jefe calificó de «virada en redondo» que consistió en el abandono y la hostilidad á Maura y á sus doctrinas solo porque son salvadores y no creo que cuando ya dandarse por lo proclamado y lo evidenciado los hechos directos e indirectamente.

El buen sentido de la masa del partido no tardó en ver el asunto y en significar su protesta cuando así no podían hacerlo los organismos directores por razones lógicas y de delicadeza.

Recordo en este momento el noble tesón de nuestros amigos del Ayuntamiento de Palma en el mantenimiento de su significación política cuando tanto se les combatió.

Mauristas, ¡con que gusto os llamo mauristas! Se nos quería conducir á una política que significa para Mallorca un maurismo disfrazado.

Palma está con nosotros, nos alaba y se asocia á nosotros y el público imparcial aprueba nuestra conducta.

Insistamos en nuestra conducta, alejemos concupiscencias, hagamos política en el sentido maurista.

Logremos que el señor Maura venga á actuar en la política para bien y salvación de la Patria.

(Aplausos, voces de bien, bravo.)

El señor Roselló terminó con un «Viva á Maura!» [Viva Mallorca en memoria de Maura.

(Los fuertes aplausos se prolongan algo rato)

Don Luis Canals.—Al levantarse se saludó con aplausos.—Diré solamente cuatro palabras. Aquí estoy porque aquí estamos; es decir que me siento aquí y no ahí, donde siempre estare, porque respondiendo con voluntad y firme decisión al llamamiento de la junta directiva del partido en estos momentos en que nos congrega la necesidad de reformar nuestro reglamento para poderlo aplicar con nuestra empresa y descongestionar los efectos de una fastidiosa evolución.

En tiempo de paz, puede declinar puestos que el partido me designe, pero hoy no; cada cual ha de estar en el puesto que se le señale.

Nuestra política ha de consistir en no hacer lo que hacen los demás, obligando al enemigo a batirse dando la cara. Hemos de mantener una política levantada, justa y no ser que el enemigo recluya esa noble lucha, é insista en sus ataques al amparo de la aleveza, entonces habrá llegado la hora de valernos de medios adecuados.

«Sea en la política de nuestro querido jefe, de más querido cuando más injustamente combatido y abandonado por quienes crecieron y se desarrollaron á su amparo, porque la colosal encina no es tan florida por la inmediata vegeación, que impida desarrollo de todo germen, aun cuando sea el de la ciza. Nuestra organización ha de estar libre de preponderancia personal, siempre odolosa y nociva.

Podremos decir al señor Maura que con él estamos los que á su lado nos inclinamos en la vida pública salvo las excepciones que él conoce y nosotros también. Si habo bjas debidas á la deserción, se van cubriendo con elementos valiosísimos que actuarán agueridos.

Al salir de esta casa personas respetuosas, pero que el prestigio podría salir por la ventana, tras los que se ausentaban en su huida, pero ello como menoscabo mayor para los fugitivos que para la misma casa.

Emprender, sin pérdida de tiempo,

Terminó agradeciendo la cooperación de los nuevos socios y á los nuevos y á los viejos pidió ayuda para desempeñar su cargo.

(El señor Canals fué muy aplaudido durante su discurso y los aplausos mis ruidosos, al final.)

El señor Fons.—(Al levantarse suspirantes aplausos.)

Comienza citando unos versos de un soneto de Ricardo León, versos que dicen «Hay mayor solado, mayor castigo, que estar ellos sin ti?»

Al recordar estos versos—dice—paso la vista sobre nosotros y cuanto á muchos supervivientes de aquella espantosa catástrofe, de aquella honda y horrenda que la ambición desmedida, la voluntad indisciplinada y el olvido de la generosidad más espantosa se dieron cita, para instaurar de mancomún, al amparo de mal empleada fuerza, el naufragio del bajel atroz que intangible á sus asnechazos rompe contra su proa las amanzadoras olas.

Cuento á muchos que en la negrura de la tempestad invieron que desahucarse de manos crispadas en sus cuellos; cuento á muchos que se vieron sujetos á la tortura de la indecisión; veo á los que se arrojaron á las que sepultaron amistades de la infancia; á los que hubieron de sufrir con dolor inmenso desprecios y humillaciones; veo á los que vienen á engrosar un partido, las hojas de cuyos soldados dicen «valor acreditado» (Fuerzas aplausos.)

Estoy orgulloso de ser el representante de una juventud aguerida, entera, que lejos de llevar del brazo á un jugador y una prostituta, como pretendía el émano de Sanchez Guerra, lleva en su pecho un corazón capaz de creer con fe en sus ideales y unos brazos que hacer servir en defensa de su causa; de una juventud que se crece al hierro como las reses bravas.

Nuestra juventud ha recibido el bautismo de sangre viendo encucular seis de sus socios por el grave delito de ser mauristas, que ha sido calumniosa y lo ha sufrido todo.

«Que importa, pues, dejar de hablar aquí al que ha sentido miedo frente al enemigo?»

«¡Cajgan los antifaces, arranquemos caretas!» decía uno de los prótitos de esa escuela de urbanidad que paga el hospedaje saqueando los armarios del dueño que se albergó en su casa. (Grandes aplausos.)

«Sumadme á los crucificados» decía otro. A los crucificados debiera haber dicho, actuando de profeta.

Démonos todos la enhorabuena en esta buena obra de selección.

«El antiguo partido de esta casa ha ocurrido algo así como lo que ocurre con los enterramientos: que se entierra la materia, la carnesa y solo queda de ella los huesos que continúan en las oquedades de la tierra en obra redonda. Pero el alma, el espíritu, vuela, hay de la putrefacción porque no fenese; y el espíritu en este enterramiento es el nombre de Maura, como la materia son ellos, la vil carne que sepultada continuará su trayectoria de evolución.

Yo no sé quien desertó, yo no sé quien prefirió comer en suntuoso palacio donde al pagar se discute su oro á comer un modesto figón donde queda duda del cobre honrado con que se paga.

Yo no sé quien no supo desahucarse del contacto de la viscosa piel de la serpiente idónea. Ni quien acalló los impulsos de sus sentimientos cediendo al halago.

Yo he olvidado á los desgraciados que abandonaron á don Antonio Maura con miras á un vilicioso y se ven hoy convertidos por métrica arte en modestos conserves y recaderos del Gobierno civil.

Y ¡ignoro quienes han sido los flacos de memoria que han olvidado que á Maura debían cuanto eran. Pero veo lo que me ojos ven, y no me canso de pensar y de repetir.

Yo renuncio á cruzarme en el camino derecho para repetir continuamente «¡Que vadi!» á tantos malos ciudadanos que hoy en vez de acudir á apagar su casa abrasada por orden de un pseudo-neurolejo. (Grandes y prolongados aplausos.)

Don Mariano Canals.—[¡Jóvenes y viejos mauristas, mauristas desde el bautizo oficial del día de hoy!

Yo no aspiró á vuestro aplauso, solo espero un silencioso respeto. Soy veterano y más caros lo atestiguan. Treinta y cuatro años llevo á la orden de don Antonio Maura, sin vacilaciones ni intermitencias, por espontánea voluntad, siempre adherido.

Mi adhesión comienza cuando empieza la vida política del señor Maura. ¡Sigo siendo soldado de fila, más adherido cuando más abandonado, más traicionado; por virtud, por deber, por vergüenza. (Grandes aplausos.)

Bato es hoy ¿y mañana? En los horizontes políticos no veo nebulosas: Mañana será como hoy, hoy como ayer.

Declaro solemnemente que viví y moriré maurista. Y si un día vacilaran mis convicciones, seguiría siendo maurista.

«Si fuera falansta podría serlo de un hombre como don Antonio Maura.

«¡Que es ser maurista? (Que se necesita para serlo en nuestra no siempre décil Mallorca?»

Aquí el señor Canals da lectura á las siguientes cartillas:

«Algo sobre el sentir y la misión actual del maurismo en Mallorca.

«Impedir ante todo, ahora y siempre que retoñe la planta venenosa de la oligarquía y del caciquismo en tierra mallorquina, por parte de tirios ó de troyanos, de gobernantes ó de gobernados.

«Realizar al efecto todo línea de esfuerzos encaminados á ese fin utilizando cuantas armas lícitas, cuantos recursos legales, y cuantas influencias valiosas sean convenientes y eficaces; y dando el nombre, la cara y el pecho, si preciso fuere, desde los directores de nuestra política en Mallorca hasta el último soldado de nuestras filas.

«Emprender, sin pérdida de tiempo,

con fe, entusiasmo y perseverancia, una vigorosa propaganda de acción, afirmación y organización maurista en Palma y en los pueblos de la isla.

Prepararnos para próximas campañas electorales, con el firme propósito de vencer en la lucha, si es factible, y en todo caso con el de revivir nuestras fuerzas, de aguerirnos y al propio tiempo cumplir un elemental deber de ciudadanía.

Luchar noblemente como caballeros y esforzadamente como buenos campeones; sin olvidarnos de que cada uno de nuestros adversarios es uno de nuestros hermanos (pensamos en el señor Maura); y que quiz á algunos, pocos á muchos, tarde ó temprano, vengam é vuelvan para compartir con nosotros nuestras glorias y adversidades.

Estudiar y prestar decidido apoyo á todo aquello que pueda redundar en beneficio de nuestra *roqueta*; tomados ó secundando laudables y provechosas iniciativas; y llamando en su auxilio ó prestándole á los demás partidos políticos, ya que en todos existen hombres que sienten el amor por Mallorca (en todas las aglomeraciones que forman los partidos entran hombres abnegados y patriotas, según expresión del señor Maura.)

Lograr que toda iniciativa política parta ó obenga la aprobación oportuna de los organismos directivos del partido, llamados á dirigir sin descuido á quienes deben obedecer por sana y prudente disciplina.

Establecer y vivificar organizaciones bienhechoras y docentes (consejo del señor Maura á elementos mauristas); requiriendo para ello la eficaz cooperación de la mujer mallorquina y mejorando en lo posible la condición del obrero en nuestro país.

Recabar el entusiasta apoyo de los Jóvenes mauristas de la isla, singularmente de la de Palma, para obras de acuerdo y con perfecta armonía, bajo la comú dirección del jefe local don Manuel Gasp, en quien todos, jóvenes y viejos, tenemos absoluta é inextinguible confianza.

Para concluir, añade el señor Canals—ciento viví y moriré como maurista y como final pongo el mismo que ha pasado á su discurso el señor Roselló y Almayá.

(Enhorabredos aplausos ahogan las últimas palabras del orador)

Don Juan Alover.—Dice que no contaba hacer uso de la palabra. Decía breves palabras de satisfacción á los recién venidos, diciendo: Claro está que al venir no se lanzan á un abismo sino que vienen á participar de nuestra fe y de nuestra esperanza.

Hablando en plata, nuestro partido es el único en España privilegiado con la persecución y eso ha sido el estímulo que ha suplido las deserciones.»

Se dijo que tocamos un escollo y muchos han salido hacia la ribera poblada de mesones y hasta á algún palacio pero á cambio de estos vienen otros esfuerzos.

Estos habrán librado á Mallorca de una mancha de oprobio.

(Grandes aplausos)

Don Jerónimo Estades.—También comienza diciendo que no pensaba hablar pero que no quería negarse á ello puesto que así se lo pedían los amigos.

Spongono—dijo—que en primer término este comité maurista ayudado por nosotros, con la ayuda decidida y el auxilio de los amigos de los pueblos, spongono que en primer término habrá borrar los agravios que los equivocados (no puede ser la palabra más benévola) han inferido á Mallorca y á Maura.

Por este camino hay que ir para llegar.

Hay que vindicar los agravios que cuatro apóstatas han hecho á Mallorca y á Maura. Hay que trabajar por Mallorca. ¡Viva Mallorca con honor! (Ovación.)

Don Jaime Vidal.—Dice que al igual de don Mariano Canals nació á la vida pública la primera vez que don Antonio Maura se presentó como diputado, tengo, pues, también el honor de ser de los reales del 84; de aquellos pocos que siendo pocos venimos. Sería una vez, ¿no? que ahora que á tan alto pedestal ha subido nuestro ilustre paisano, Mallorca la abandona.

Concluyo con un grito de ¡Viva Maura!

(Aplausos y prolongados vivas)

Don Manuel Salas.—Al levantarse suenan muchos aplausos. Primeramente nuestro requerimiento para que hablé me sugiere una duda: Mi actitud con respecto al partido. La causa por que me fui era porque estaban los otros, los que se han marchado. Creo que estoy garantizado y que no tendré que marcharme otra vez, pues no permitiré que vuelva á pasar lo que pasó antes.

La juventud debe registrarse con una experiencia de sus adios: Cuando el zorro se defiende es que está acorralado.

Me acuerdo ahora de un cuento que me refirió el señor Sanz y Guerra.

Aquí refirió el señor Salas un cuento de cierto cura que habiendo predicado la fragilidad se encontró al llegar á su casa con que la criada que había escuchado el sermón le había preparado una comida frugal. Y entonces le dijo el sacerdote: No es así como debes hacerlo. Cuando vas á la plaza y la gente bota ¿has visto alguna vez que los músicos que tocan bailan también? Creo que con respecto á los que nos persiguen, son toda una orquesta.

«Camplamos con nuestro deber que es el galardón más hermoso para el viaje final. (Fuerzas aplausos.)

Don José Alcover.—Dijo que era otro soldado de los del 84. Dice que hemos cerrado y quedamos los de un color.

Tengo fe en nuestros ideales y por eso moriré maurista, convencido siempre de que con la persecución gana nuestro partido.

[Viva Maura! ¡Viva Mallorca! (Prolongados aplausos.)

Don Manuel Gasp.—(Al levantarse

terminado el acto los comisionados fueron obsequiados con heladas y pastas.

Al emprender el regreso fueron despedidos con vivas y aplausos.

El viaje de retorno lo verificaron por Felanitx al objeto de saludar al Capitán general Bzomo, señor de Borbón que se encontraba ayer en dicha ciudad y para felicitarle por el éxito de las maniobras realizadas por las tropas en Son Servera bajo su dirección. Jamás ni quien las secretaba.

Para los que habíamos presenciado el caso de los sucesos, por cuantos habíamos adivinado propósitos atentatorios á la libertad de nuestro partido, para los que protestáramos de que se amparase el despojo de nuestros privados derechos, para cuantos sentimos en nuestra faz el contacto de la mascarilla del cloroformo con que se quiere insensibilizarlos y los rechazos mal veces por quienes sintieron la fuerza de la imposición sobre la colectividad para llevarla como ganado trahastando fuera del límite de que se podía tener aquella congregación en que la perfidia seca de afectos y de escrupulos trataba de enhebrar insidiosas acusaciones con fogigios agravios no reparados, para encubrir de terminaciones que de momento no convenia descubrir y que luego han quedado públicamente afirmadas.

Toda aquella literatura enortijada y melancólica que ha caracterizado la última parte del proceso, como aquella apelación del jefe que luego quedó desierta no era sino un ardido delatoro que las circunstancias electorales hacían creer conveniente.

No, no es verdad que las discrepancias políticas generaran en cuestiones personales, jamás por nuestra parte se traspasó el límite del terreno ageno. No, no es cierto que los intentos de estridente hostilidad á la política imperante provocase la separación; nunca creímos nosotros que el apoyo gubernativo nos deshonrase al ese apoyo se ofrecía en atención y honor á nuestro jefe, pero luego á precio de acomodamiento de abdicaciones, eso no podía compaginarse con nuestro amor á Maura y nuestra dignidad política.

Y que eso se intentaba, podemos afirmar por quienes lo han probado son ellos, los otros los que para con servarlo han tenido que hacer pública y oficial negación de mauristas en el primer acto de su actuación colectiva. (Aplausos.—Voces de bravo. Aclamaciones que se repiten con frecuencia.)

Yo creo firmemente que el fenómeno político local que estudiamos es una extensión de aquello que nuestro jefe calificó de «virada en redondo» que consistió en el abandono y la hostilidad á Maura y á sus doctrinas solo porque son salvadores y no creo que cuando ya dandarse por lo proclamado y lo evidenciado los hechos directos e indirectamente.

El buen sentido de la masa del partido no tardó en ver el asunto y en significar su protesta cuando así no podían hacerlo los organismos directores por razones lógicas y de delicadeza.

Recordo en este momento el noble tesón de nuestros amigos del Ayuntamiento de Palma en el mantenimiento de su significación política cuando tanto se les combatió.

Mauristas, ¡con que gusto os llamo mauristas! Se nos quería conducir á una política que significa para Mallorca un maurismo disfrazado.

Palma está con nosotros, nos alaba y se asocia á nosotros y el público imparcial aprueba nuestra conducta.

Insistamos en nuestra conducta, alejemos concupiscencias, hagamos política en el sentido maurista.

Logremos que el señor Maura venga á actuar en la política para bien y salvación de la Patria.

(Aplausos, voces de bien, bravo.)

El señor Roselló terminó con un «Viva á Maura!» [Viva Mallorca en memoria de Maura.

(Los fuertes aplausos se prolongan algo rato)

Don Luis Canals.—Al levantarse se saludó con aplausos.—Diré solamente cuatro palabras. Aquí estoy porque aquí estamos; es decir que me siento aquí y no ahí, donde siempre estare, porque respondiendo con voluntad y firme decisión al llamamiento de la junta directiva del partido en estos momentos en que nos congrega la necesidad de reformar nuestro reglamento para poderlo aplicar con nuestra empresa y descongestionar los efectos de una fastidiosa evolución.

En tiempo de paz, puede declinar puestos que el partido me designe, pero hoy no; cada cual ha de estar en el puesto que se le señale.

Nuestra política ha de consistir en no hacer lo que hacen los demás, obligando al enemigo a batirse dando la cara. Hemos de mantener una política levantada, justa y no ser que el enemigo recluya esa noble lucha, é insista en sus ataques al amparo de la aleveza, entonces habrá llegado la hora de valernos de medios adecuados.

«Sea en la política de nuestro querido jefe, de más querido cuando más injustamente combatido y abandonado por quienes crecieron y se desarrollaron á su amparo, porque la colosal encina no es tan florida por la inmediata vegeación, que impida desarrollo de todo germen, aun cuando sea el de la ciza. Nuestra organización ha de estar libre de preponderancia personal, siempre odolosa y nociva.

Podremos decir al señor Maura que con él estamos los que á su lado nos inclinamos en la vida pública salvo las excepciones que él conoce y nosotros también. Si habo bjas debidas á la deserción, se van cubriendo con elementos valiosísimos que actuarán agueridos.

Al salir de esta casa personas respetuosas, pero que el prestigio podría salir por la ventana, tras los que se ausentaban en su huida, pero ello como menoscabo mayor para los fugitivos que para la misma casa.

Emprender, sin pérdida de tiempo,

Terminado el acto los comisionados fueron obsequiados con heladas y pastas.

Al emprender el regreso fueron despedidos con vivas y aplausos.

El viaje de retorno lo verificaron por Felanitx al objeto de saludar al Capitán general Bzomo, señor de Borbón que se encontraba ayer en dicha ciudad y para felicitarle por el éxito de las maniobras realizadas por las tropas en Son Servera bajo su dirección. Jamás ni quien las secretaba.

Para los que habíamos presenciado el caso de los sucesos, por cuantos habíamos adivinado propósitos atentatorios á la libertad de nuestro partido, para los que protestáramos de que se amparase el despojo de nuestros privados derechos, para cuantos sentimos en nuestra faz el contacto de la mascarilla del cloroformo con que se quiere insensibilizarlos y los rechazos mal veces por quienes sintieron la fuerza de la imposición sobre la colectividad para llevarla como ganado trahastando fuera del límite de que se podía tener aquella congregación en que la perfidia seca de afectos y de escrupulos trataba de enhebrar insidiosas acusaciones con fogigios agravios no reparados, para encubrir de terminaciones que de momento no convenia descubrir y que luego han quedado públicamente afirmadas.

Toda aquella literatura enortijada y melancólica que ha caracterizado la última parte del proceso, como aquella apelación del jefe que luego quedó desierta no era sino un ardido delatoro que las circunstancias electorales hacían creer conveniente.

No, no es verdad que las discrepancias políticas generaran en cuestiones personales, jamás por nuestra parte se traspasó el límite del terreno ageno. No, no es cierto que los intentos de estridente hostilidad á la política imperante provocase la separación; nunca creímos nosotros que el apoyo gubernativo nos deshonrase al ese apoyo se ofrecía en atención y honor á nuestro jefe, pero luego á precio de acomodamiento de abdicaciones, eso no podía compaginarse con nuestro amor á Maura y nuestra dignidad política.

Y que eso se intentaba, podemos afirmar por quienes lo han probado son ellos, los otros los que para con servarlo han tenido que hacer pública y oficial negación de mauristas en el primer acto de su actuación colectiva. (Aplausos.—Voces de bravo. Aclamaciones que se repiten con frecuencia.)

Yo creo firmemente que el fenómeno político local que estudiamos es una extensión de aquello que nuestro jefe calificó de «virada en redondo» que consistió en el abandono y la hostilidad á Maura y á sus doctrinas solo porque son salvadores y no creo que cuando ya dandarse por lo proclamado y lo evidenciado los hechos directos e indirectamente.

El buen sentido de la masa del partido no tardó en ver el asunto y en significar su protesta cuando así no podían hacerlo los organismos directores por razones lógicas y de delicadeza.

Recordo en este momento el noble tesón de nuestros amigos del Ayuntamiento de Palma en el mantenimiento de su significación política cuando tanto se les combatió.

Mauristas, ¡con que gusto os llamo mauristas! Se nos quería conducir á una política que significa para Mallorca un maurismo disfrazado.

Palma está con nosotros, nos alaba y se asocia á nosotros y el público imparcial aprueba nuestra conducta.

Insistamos en nuestra conducta, alejemos concupiscencias, hagamos política en el sentido maurista.

Logremos que el señor Maura venga á actuar en la política para bien y salvación de la Patria.

(Aplausos, voces de bien, bravo.)

El señor Roselló terminó con un «Viva á Maura!» [Viva Mallorca en memoria de Maura.

(Los fuertes aplausos se prolongan algo rato)

Don Luis Canals.—Al levantarse se saludó con aplausos.—Diré solamente cuatro palabras. Aquí estoy porque aquí estamos; es decir que me siento aquí y no ahí, donde siempre estare, porque respondiendo con voluntad y firme decisión al llamamiento de la junta directiva del partido en estos momentos en que nos congrega la necesidad de reformar nuestro reglamento para poderlo aplicar con nuestra empresa y descongestionar los efectos de una fastidiosa evolución.

En tiempo de paz, puede declinar puestos que el partido me designe, pero hoy no; cada cual ha de estar en el puesto que se le señale.

Nuestra política ha de consistir en no hacer lo que hacen los demás, obligando al enemigo a batirse dando la cara. Hemos de mantener una política levantada, justa y no ser que el enemigo recluya esa noble lucha, é insista en sus ataques al amparo de la aleveza, entonces habrá llegado la hora de valernos de medios adecuados.

«Sea en la política de nuestro querido jefe, de más querido cuando más injustamente combatido y abandonado por quienes crecieron y se desarrollaron á su amparo, porque la colosal encina no es tan florida por la inmediata vegeación, que impida desarrollo de todo germen, aun cuando sea el de la ciza. Nuestra organización ha de estar libre de preponderancia personal, siempre odolosa y nociva.

Podremos decir al señor Maura que con él estamos los que á su lado nos inclinamos en la vida pública salvo las excepciones que él conoce y nosotros también. Si habo bjas debidas á la deserción, se van cubriendo con elementos valiosísimos que actuarán agueridos.

Al salir de esta casa personas respetuosas, pero que el prestigio podría salir por la ventana, tras los que se ausentaban en su huida, pero ello como menoscabo mayor para los fugitivos que para la misma casa.

Emprender, sin pérdida de tiempo,

VINO GIMBERNAT

lodo-tanico Fosfatado, Fortificante y Regenerador. Cura el escrofulismo, tumores...



COMBINADO:

Ibiza, Sóller, Estalenchs y Port d'es Canonge, pedemos ofrecer todos y cada uno de los días de la semana...

Colmado PAJARITA, San Nicolás, 6, Palma

¡Agricultores!

Ya no existen las plagas del campo. Los productos insecticidas y desinfectantes marca 'EL SOL'...

Curación de las hernias

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN que el VIERNES 4 y SABADO 5 de Junio, estará en Palma en la Fonda del Vapor...

Todas las cales aparejan adormidas con profusión de gomas de diferentes colores simulando un entoldado...

En la tarde de este día se celebrará una gran fiesta en la Plaza del Socorro...

En la tarde de este día se celebrará una gran fiesta en la Plaza del Socorro...

En la tarde de este día se celebrará una gran fiesta en la Plaza del Socorro...

En la tarde de este día se celebrará una gran fiesta en la Plaza del Socorro...

En la tarde de este día se celebrará una gran fiesta en la Plaza del Socorro...

En la tarde de este día se celebrará una gran fiesta en la Plaza del Socorro...

Se halla enfermo, si bien no de cuidado, nuestro estimado amigo el Catedrático de este Instituto don Jaime Alorda.

En el vapor Cataluña, llegaron ayer de Barcelona, don Ramón Pella, don Juan Oller...

Para Marsella, salió ayer en el vapor Rey Jaime II, don Faustino Frontera.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Empleen en la Misión en honor del Beato Juan Gabriel Perboyre...

Otras funciones En San Jaime, a las ocho, en la capilla de Nuestra Señora del Sagrado Corazón...

En las Capuchinas, al anochecer, solemne conclusión del Mes de María, con exposición del Santísimo...

En la Merced, al anochecer, se practicará solemnemente el último acto del Mes de María...

En San Jaime, a las diez, en la capilla de Nuestra Señora del Sagrado Corazón...

Otras funciones El piadoso ejercicio del Mes de Junio en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús...

En Santa Catalina, a las seis con misa. En Santa Cruz, a las cinco y media...

En San Jaime, a las siete y media, con misa y exposición del Santísimo...

En San Nicolás, a las siete y media, con misa y exposición del Santísimo...

En San Juan, a las siete, con misa y exposición del Santísimo...

En San Juan, a las siete, con misa y exposición del Santísimo...

En San Juan, a las siete, con misa y exposición del Santísimo...

En San Juan, a las siete, con misa y exposición del Santísimo...

En San Juan, a las siete, con misa y exposición del Santísimo...

En San Juan, a las siete, con misa y exposición del Santísimo...

En San Juan, a las siete, con misa y exposición del Santísimo...

En San Juan, a las siete, con misa y exposición del Santísimo...

En San Juan, a las siete, con misa y exposición del Santísimo...

En San Juan, a las siete, con misa y exposición del Santísimo...

En San Juan, a las siete, con misa y exposición del Santísimo...

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-Los rusos toman a los turcos la plaza de Begirga.-El vapor 'Etioppe', torpedeado.-Rumores de que Inglaterra nos exige que tomemos parte en la guerra...

Telegramas de Madrid

Resumen de las operaciones de desembarco en los Dardanelos

Paris.-Un comunicado oficial del Ministerio de Marina resume las operaciones de desembarco en los Dardanelos...

Los desembarcos de tropas se hicieron a viva fuerza sobre las costas en medio de fuego terrible...

En la noche se multiplicaron los ataques dejando montones de cadáveres.

El 26 de Abril la escuadra bombardó las defensas turcas...

Los turcos ganaron heroicamente la cresta de la Península de Gallipoli...

Comunicado francés Paris.-Un comunicado oficial dice que en la región norte de Atras por la noche se señaló una lucha de artillería violentísima...

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

En el ataque a este punto nos permitieron progresar.

Saludo del Rey de Servia al de Italia

Nish.-El Rey de Servia ha contestado al telegrama del Rey de Italia diciéndole que como todos los servios...

Artículo sobre la salida de los Embajadores cerca del Vaticano

Roma.-El Observatore Romano publica un artículo referente a la marcha de los diplomáticos acreditados...

Rumores de que Inglaterra exige que enviemos tropas en favor de los aliados.

Ayer se circularon rumores, sin duda con miras burlescas, según los cuales nos exige 600 mil hombres...

El periódico 'La Tribuna' publica una extensa información sobre la campaña de neutralidad...

Se asegura que dicho señor ha llegado a Madrid para ayudar a Lerroux en los trabajos a favor de la intervención...

Reina gran expectación sobre la venida del Papa a España.

La Diputación Provincial ha acordado adherirse a las gestiones que se vienen realizando...

Avance de los aliados en Gallipoli

Atenas.-Después de varios ataques los aliados han logrado avanzar en Gallipoli...

El escritor Bellu y la intervención de Italia en la guerra

Londres.-El escritor Bellu comenta la intervención de Italia...

Vapor 'Etioppe' a pique por un submarino inglés

Coruña.-El submarino U 24 torpedó al vapor 'Etioppe'...

Divisiones italianas tienen que retroceder

Viena.-En el Tirol retrocedieron a varios puntos las divisiones italianas...

Hasta ahora solo hemos tenido encuentros con los guardias civiles y reconocimientos...

En la región de Caeten no ha ocurrido nada de importancia.

En la región de Caeten no ha ocurrido nada de importancia.

Los combates continúan cerca de Drochbeg y a pesar de la tenaz resistencia de los rusos...

Rumores de que Inglaterra exige que enviemos tropas en favor de los aliados.

El periódico 'La Tribuna' publica una extensa información sobre la campaña de neutralidad...

Se asegura que dicho señor ha llegado a Madrid para ayudar a Lerroux...

Reina gran expectación sobre la venida del Papa a España.

Avance de los aliados en Gallipoli

Atenas.-Después de varios ataques los aliados han logrado avanzar...

El escritor Bellu y la intervención de Italia en la guerra

Londres.-El escritor Bellu comenta la intervención de Italia...

Vapor 'Etioppe' a pique por un submarino inglés

Coruña.-El submarino U 24 torpedó al vapor 'Etioppe'...

Divisiones italianas tienen que retroceder

Viena.-En el Tirol retrocedieron a varios puntos las divisiones italianas...

Hasta ahora solo hemos tenido encuentros con los guardias civiles...

En la región de Caeten no ha ocurrido nada de importancia.

En la región de Caeten no ha ocurrido nada de importancia.

En la región de Caeten no ha ocurrido nada de importancia.

En la región de Caeten no ha ocurrido nada de importancia.

En la región de Caeten no ha ocurrido nada de importancia.

En la región de Caeten no ha ocurrido nada de importancia.

En la región de Caeten no ha ocurrido nada de importancia.

Los únicos que y los demócratas parece que han vencido la resistencia de Teófilo Braga...

La elección de nuevo Presidente Se han renunciado las Cámaras...

Nuevo presidente de la República Lisboa.-Las Cámaras han elegido Presidente de la República...

La estancia del exministro en esta capital ha pasado desapercibida.

Precauciones por temor a algaradas Hoy se habían tomado precauciones por haberse dicho...

Concurso de autos concursadísimo El concurso de elegancia de automóviles celebrado en el Paseo de Gracia...

El juzgado dará el fallo mañana. Niño muerto por un auto.

Cuando terminaba el desfile de autos en un niño de cinco años...

El Real decreto firmado concede honores al general Azcárraga de capitán general...

Este decreto está redactado en los mismos términos que el publicado cuando la muerte del general López Domínguez...

Como disposición testamentaria del general Azcárraga dice que desea no se lleve su cadáver al Senado...

Mañana a las cuatro de la tarde se verificará el entierro que revestirá gran solemnidad...

En los Boscantes han disputado dos sujetos. Uno ha dado un puñetazo al otro.

Este ha fallecido en el acto. Un médico ha certificado que sufrió un ataque de apoplejía.

Co.rida a beneficio de los tranvías El día 6 de Junio se celebrará una corrida a beneficio de los empleados de tranvías...

Por falta de tiempo y espacio, nos obliga a aplazar para mañana numerosas noticias e informaciones...

ISLEÑA MARITIMA Compañía Mallorquina de Vapores

Aviso importante Queds establecido por esta Compañía un servicio de PAQUETES DE URGENCIA...

Tip. lit. de Amengual y Montaner